



依托小场心，网格内党员、干部零距离深入基层传党情、查民意、调纠纷、办实事——

# 海门常乐：党建小场心 凝聚村民心



“自从网格内设立了‘党建小场心’，有事没事我都会过来坐坐，在这里，不仅能了解党新的方针政策，还能将问题、需要及时反映给场长或网格长，他们每次都能很好地帮助解决。”今年以来，海门区常乐镇常胜村4个网格依托“党建小场心”陆续开展了数十场活动，村民蒋克平对“党建小场心”的建立赞不绝口。

去年，常乐镇党委创新乡村治理新模式，将综治网格和党建网格实行并网融合，在25个村居89个综治网格内试点建设“党建小场心”。依托小场心，网格内党员、干部充分发挥教育引导和先锋模范作用，零距离深入基层传党情、查民意、调纠纷、办实事，“党建小场心”成为了密切党群干群关系的“连心桥”和传播党的声音的“信息站”。目前，全镇已建成“党建小场心”100个。今年以来共计开展大大小小的活动上千场，解决群众关系的问题300多件，全镇治安案件同比下降28.93%，重大矛盾发生率同比下降40%。



## ★ 依托综治网格，凝聚党员“红力量”

小场心，是海门本地方言，指老百姓家门口的一片小天地。常乐镇的“党建小场心”，全部设置在各村居综治网格内有威望、有号召力的党员村民家门口，而这个党员村民就是“场长”。

为何要在网格内设置“党建小场心”？“海门的小场心不同于很多地方围起来的院子，它是开放式的，乡里乡亲习惯聚集在小场心晒晒太阳、纳凉吃晚饭、闲拉家常，在本地农村百姓生活中，小场心有着重要的社交功能。”常乐镇组织委员袁小涵介绍，建立“党建小场心”，是为了拓展镇村干部为民服务阵地，延伸为民服务触角，让党

员干部都能俯下身子，深入到群众中间，打通为民服务最后一米，而把地点选择在党员村民家门口，也是希望能发挥一些党员村民的积极性，通过他们的力量，他们的督促，共同把为民服务这项工作做的更好。

常乐镇在每个综治网格内都设立一个党支部，党支部内再建立“党建小场心”，小场心有着统一的硬件和人员配置。1块标识牌、1个意见箱、1张议事桌、1个图书角是“标配”，部分小场心还有健身场所等“高配”，365天全年服务开放。此外，每个小场心内设立专门的视频系统，实现和镇指

挥中心的连线对接，村内所有探头均接入镇指挥中心，是一个微型指挥部。

人员方面，每个小场心除了有场长，还配有镇村联络员各1名，其中，镇村联络员由插村机关党员担任，村联络员由党员网格长担任。同时，根据实际情况配备信息联络员、矛盾调解员、卫生监督员等，主要由党员志愿者、党小组长、“五老”党员等对象担任。“总体来讲，小场心内最大程度聚集了党员力量，有利于基层党员更好地发挥模范先锋作用，进一步提升基层党组织的凝聚力和向心力。”袁小涵说。



## ★ 落实四项制度，服务村民零距离



眼下正是秋收时节，秸秆禁烧成为各村委的重点工作。常乐镇八烈村共有5个网格，连日来，该村通过在5个网格的“党建小场心”开展秸秆禁烧议事会，持续宣传秸秆焚烧的危害，提高村民环境保护意识。该村党总支书记黄晓华说，到目前为止，全村田间没有发现一丝“火星”。

袁小涵介绍，“党建小场心”设置以来，通过落实干部定期下访、网格员驻点巡查、定期议事会、定期举办活动四项制度，确保了村委重点工作有效开展，服务村民零距离。“干部定期下访制度，即驻村挂帅领导、镇村干部定期到小场心工作一次，了解党员群众普遍关心的问题；网格员驻点制度，即网格员每天驻点服务，负责书籍报刊整理、受理群众事务、解决群众诉求，超出小场心的服务范围，及时报村两委协调解决；定期议事会制度，即通过开展议事活动，做好党的理论知识、村镇重点工作宣传，以及村情民意的收集工作；定期开展活动制度，即每月至少安排

一天，组织党员在小场心开展主题党日活动等。”

今年70多岁的郭友钧是一位孤寡老人，曾为低保户，后来因存款超标，被取消了低保户。年初，如意村第一网格网格长曹宏飞在“党建小场心”巡查时与村民聊天，表达有生活困难群众，只要符合要求，即可申报低保户时，村民们说起了郭友钧老人的近况，生活贫困，急需帮助。曹宏飞在了解这一情况后，通过走访，确定村民反映属实，及时将老人的困境反映给镇民政部门。如今，老人重新被评为低保户，基本生活有了保障。

“党建小场心”还为一些行动不便的老党员参加党日活动提供了方便。八烈村道亮网格内80多岁的老党员王能新，此前由于中风，行动不便，不能来村委参加每月一次的党日活动，自从在住在他家前面的陆水飞家门口设立了“党建小场心”，党日活动就近开展后，参加时就方便多了，“他自己推着小推车，就能过来了。”网格长施正平说。



## ★ 有事好商量，打造村民自治新路径

今年9月，中南村南人口需进行商业一条街的开发，由于涉及征地拆迁，遇到困难，推进遇阻。联谊网格的老党员们和村委干部通过在“党建小场心”夜谈、夜访等方式，向周边群众耐心解释征收政策，做他们的思想工作，在一周之内实现了中南村南人口76亩土地征收，确保了商业一条街规划有序推进。

镇区发展中难免会产生各种问题、遇到各种矛盾，如何调和各种利益群体，寻求最大的公约数？协商是一个很好的途径。常乐镇各村居利用“党建小场心”，把群众、党员村民、村委干部等聚集在一起，通过坐下来聊天的方式，发扬基层民

主，及时化解网格内矛盾纠纷，形成了“有事好商量”的文明氛围，打造了村民自治新路径。

中南村民心网格内鸡棚、鸭棚等“三棚”问题较多，影响环境和交通。在“党建小场心”内，村民代表和老党员、村委工作人员等坐下来，面对面商量解决方法。村两委和老党员努力做好动员工作，并承诺统一拆除的违建产生的砖瓦废料，由村委会统一收购清运。最终在28天内拆除130多家违章建筑，整理土地近500平方米，修建1000米水泥路，既改善了村庄环境，又方便了群众出行。

“原来村民遇到问题喜欢去村里反映，现在有了这个阵地，加上有威望的老党员出面协调，大家

心平气和坐下来，什么都好商量，问题解决十分高效，村民们也很满意。”中南村党委副书记杨家炜说，“党建小场心”通过村民自治的形式，打开了乡村治理新局面。

这样的故事在该镇其他村居身上也同步温情上演着。倪亚玉是一名有着近50年党龄的老党员，也是官公河村为群网格“党建小场心”的场长。一到傍晚，她家常常热闹非凡，网格长、村民齐聚在此，针对人居环境整治等重要工作畅所欲言。“通过多次在小场心的沟通交流，村民的环保意识大大提高，自觉落实环境保护，不乱倾倒垃圾，环境卫生明显改善。”倪亚玉说。

